

## COVID-19 期间基于性别的暴力：最弱势群体正承受打击

Raymond Gemen

2021 年 11 月 25 日发表于欧洲公共卫生联盟官方网站



三分之一的女性在一生中面临基于性别的暴力，其中主要是由其亲密伴侣实施的暴力。然而，这一惊人的统计数字仅适用于 COVID-19 之前，联合国妇女署报告了新出现的证据，即自 COVID-19 爆发以来，在为控制病毒传播而实施"居家"措施的国家，暴力事件显著增加。联合国人口基金（UNFPA）估计，每 3 个月的封闭期，预计将增加 1500 万起基于性别的暴力案件。

疫情极大地暴露了现有的健康不平等现象，并进一步加剧了这种不平等，对妇女和女孩产生了更大的影响，特别是那些已经受到由健康（社会）决定因素形成的不利条件影响的妇女和女孩，这些因素包括低收入、年龄、种族、地理位置、移民身份、残疾和健康状况。

关键决策者早就应该发挥强有力的领导作用，现在我们比以往任何时候都更需要他们提高自己的水平，以类型化数据来支持以公平为导向的政策，并开展强有力的提高认识运动，以便暴力的受害者得到她们需要的照顾和支持。

### 什么是基于性别的暴力？

欧盟委员会将基于性别的暴力定义为因某人的性别而针对该人的暴力，或对不同性别的群体造成不合比例的影响的暴力。对女性的暴力被理解为对人权的侵犯和对女性的一种歧视，指所有导致或可能导致对女性的身体伤害、性伤害（强奸、强奸未遂、讨厌的触碰、性剥削和性骚扰）、心理伤害，经济伤害或带来痛苦的基于性别的暴力行为。它包括对女性的暴力和对生活在家庭内的女性、男性或儿童的家庭暴力。

家庭暴力也被称为“亲密伴侣的暴力”，包括身体、情感、性和经济虐待。家庭暴力还包括暴力威胁、胁迫和操纵，表现出多种形式，如性暴力、童婚、切割女性生殖器和所谓的“名誉犯罪（honor crime）”。

### 为什么基于性别的暴力与健康有关？

基于性别的暴力会对健康产生毁灭性的短期和长期影响；它会对妇女的身体、精神、性和生殖健康产生负面影响，也可能影响到她们孩子的健康和福祉。对健康的负面影响有很多，包括身体伤害和性传播感

染，意外怀孕和人工流产，抑郁症，甚至自杀。

尽管基于性别的暴力影响到所有的女性，但其中某些群体更为弱势并受到更大影响。那些有健康问题或残疾的人，以及女性寻求庇护者、移民、少数民族女性、吉普赛人、性工作者、难民、被贩卖的女性和生活在社会机构中的女性，更经常成为暴力的目标。例如，34%的有健康问题或残疾的女性经历过身体或性暴力，而没有健康问题或残疾的女性只有19%。

这些弱势群体女性在获得医疗保健服务方面也面临障碍，她们要么没有自己的钱，要么无法控制家庭预算，不太可能拥有健康保险，或者根本无法获得有关如何获得护理的正确信息。

### **COVID-19 与基于性别的暴力**

COVID-19 疫情以多种方式使情况恶化。首先，基于性别的暴力事件急剧增加，主要是因为“居家”措施，以及疫情对社会造成的不安全和压力增加。

其次，为遭受暴力的女性提供救生支持的社会和卫生保健专业人员，如针对强奸的临床管理和心理社会支持，由于负担过重和专注于处理 COVID-19 案件，已经大大减少。这种重点和资源分配的变化也破坏了防止基于性别的暴力发生的努力。

### **应对基于性别的暴力**

“性别平等是欧盟的一项核心原则，但它还没有成为现实”，这是欧盟

委员会主席 Ursula von der Leyen 去年在介绍欧洲 2020-2025 年性别平等战略时所说的话。欧盟委员会概述了三项关键行动：加强法律措施-将基于性别的暴力定为犯罪，确保劳动力市场的机会和工资平等，以及推动企业董事会的性别平衡和女性参与政治。欧盟委员会还立下了 "将性别观点纳入所有欧盟政策和重大举措 "的志向。

欧洲妇女健康研究所的总干事 Peggy Maguire 清晰地指出，这个广泛的国际公共卫生和人权问题需要一个强有力的领导对策，而这个对策就在最高层的决策者身上。在国家卫生战略、政策和计划中明确提出解决基于性别的暴力的目标，将有助于把这个问题确立为公共卫生的优先事项。优先为经历过性暴力的人提供心理健康照料的重要性不能低估，尤其是对边缘化和弱势群体，如残疾人、孕妇、吉普赛人、移民。



欧洲妇女健康研究所 Peggy Maguire

“这一公共健康和人权问题需要最高层的政策制定者作出有效的回应。我们迫切需要更好的类型化数据来制定以证据为基础、以公平为导向的政策。”

Maguire 还强调迫切需要更好的数据；"设计和实施有效的、以证据为基础的、以公平为导向的政策和方案，需要与不平等维度有关的分

列的统计数据作支撑”。

此外，在 COVID-19 之后，国家对基于性别的暴力的回应和防止政策必须包括识别有迫切需求的女性并提供支持的服务（例如，向其提供庇护所、医疗保健和法律支持），执法部门应表示对基于性别的暴力的优先关注及对基于性别暴力的暴力零容忍的信号，并为暴力受害者的心理社会支持分配足够的资源。

我们还需要的是能帮助塑造和提高反对性别暴力意识的大使，并确保像欧盟委员会这样的关键行动者坚持牢记他们的战略和目标。